

# 大学生生活世界培育社会主义核心价值观的因素

丁秋玲

(湖北工程学院 政治与法律学院, 湖北 孝感 432000)

**摘要:**生活世界是涵育和推行社会主义核心价值观的重要场所。以往的研究呈现出理论性分析较多、实证研究较少的特点。大学生的个体特征、社会关系网络、文化环境及新媒体传播是大学生生活世界的重要因素,本研究就上述因素在大学生中开展了问卷调查,并对调查结果作了分析。在调查研究的基础上,提出要重视大学生价值观的分化特征,发挥社会组织网络和友伴群体的功效,整合并修缮多元的文化系统,引导并促进新媒体的健康发展,以促进大学生培育社会主义核心价值观。

**关键词:**大学生;社会主义核心价值观;生活世界;因素

中图分类号:G641 文献标识码:A 文章编号:2095-4824(2020)05-0057-06

青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向,而青年又处在价值观形成和确立时期,抓好这一时期的价值观养成十分重要。<sup>[1]</sup>所以,青年的社会主义核心价值观成为学者研究的重要内容。近年来,学界关于青年价值观问题的基本思路从关注青年社会主义核心价值观的认同、培育转向促进其生活化,即研究青年社会主义核心价值观生活化的内涵、旨趣、困境与方法等。

作为分析青年社会主义核心价值观的新路向,“生活世界”理论纠正了以往割裂社会主义核心价值观与青年生活的必然联系的缺陷,将二者有机地关联和通约起来,成为研究青年价值观的一个重要概念。然而,透过现有研究的检视发现,学者们主要采用哲学思辨方法,由解析社会主义核心价值观与日常生活的联系性,得出青年社会主义核心价值观必须生活化的理论认知。如有研究揭示了马克思生存论视域下价值世界与生活世界在本质上的本源共生性——共生单元、共生模式和共生环境<sup>[2]</sup>;指出日常生活不仅维持了个体再生产,也为社会生活精神领域的再生产提供了坚实的基础,是价值观形成的根基<sup>[3]</sup>;社会主义核心价值观日常生活培育的学理根据是日常生活本

体论地位的凸显和强调<sup>[4]</sup>。对于社会主义核心价值观嵌入生活世界的特点、瓶颈因素和解决路径等现实问题的研究结论,也是基于理论的整体定性分析得出的。上述见解为后续探究提供了重要的理论参考,但都缺少从社会学、文化学、人学等多学科的视域去系统思考和实证研究,尤其是以生活世界对青年培育社会主义核心价值观的因素作为实证考查对象。鉴于此,本研究通过问卷调查,分析和测度生活世界对大学生培育社会主义核心价值观的因素及其程度大小。

## 一、理论框架

1. 生活世界的内涵。“生活世界”是胡塞尔晚年最有影响力的理论成果,是作为解决欧洲科学危机而提出的一个具有普适性的概念。在胡塞尔看来,科学危机是生活危机的表现;生活意义的丧失。其根本原因在于科学失去了其真正的基础——生活世界。因为生活世界对于科学世界有奠基性和本体性;生活世界是“是一切经验的历史基础,先于科学给我们描述的自然世界,或科学世界”<sup>[5]</sup>;“客观科学只是生活世界中一种特殊的实践,科学的认识以生活世界的明见为基础。科学

收稿日期:2020-08-03

基金项目:湖北省教育厅人文社会科学研究项目专项任务项目(17Z038)

作者简介:丁秋玲(1978—),女,湖北武汉人,湖北工程学院政治与法律学院副教授。

家也是具体的生活世界中的具体的人”<sup>[6]</sup>。生活世界有“日常生活世界”和“纯粹生活世界”。前者是现成实在的客观“生活周围世界”；后者则是纯粹和澄明的先验主义的世界，它是作为科学基础的生活世界存在的根基。但是，生活世界最终只是胡塞尔追寻和建立“先验哲学的最终形式”即先验现象学的一个成就。因为寻找普遍的和无历史的先验主义基础，是胡塞尔现象学的最初基点和最终归宿，是“整个近代哲学的隐秘的憧憬”<sup>[7]</sup>。

胡塞尔以后的现象学家以及现代西方哲学家摒弃了其纯粹的先验哲学立场，生活世界理论的丰富意涵在他们那里得到不同角度的挖掘和发扬。海德格尔以人的日常生存样式为基点来展开对此在的生存论哲学分析。他的基础存在论可以说是人类生活实践存在论的。哈贝马斯认为生活世界事关文化、社会和人格的再生产，生活世界的失败就导致意义的丧失和无所适从、失范和没有团结，以及种种心理病症。<sup>[8]</sup>列斐伏尔、赫勒等西方马克思主义者把生活世界称之为“日常生活”，并把日常生活作为基础性的概念来阐发其哲学理论。列斐伏尔认为日常生活包含了有差异和冲突的一切人类活动并塑造了人类及每个人之存在的社会关系的总和<sup>[9]</sup>。赫勒从内涵、构成、特征的维度阐释了日常生活的理论及其对于人类的重要性。这些关于生活世界的哲学范畴之间，存在着某种相互区别与联系的意义，即它们指向点各异却都强调生活世界的基础性、属人性和实践性。

马克思主义哲学的生活世界思想蕴含在科学的实践哲学观中。“把感性世界理解为构成这一世界的个人的全部活生生的感性活动”<sup>[10]78</sup>，马克思从实践出发去反观、理解现实生活世界，把“对象、现实、感性”当作实践去理解。对于马克思而言，现实生活世界是在实践活动基础上生成和建构起来的现实具体的人与世界的统一整体。综上所述可知，生活世界不是简单的哲学概念，而是一个意义丛生、复杂的概念。但无论是胡塞尔、还是哈贝马斯等西方哲学家和马克思，他们对于生活世界理论的阐述，都包含着可以相互融通的内容——“人”和“日常生活”活动。总体来看，马克思的生活世界理论在理论阐释的深度和变革性方面都超越了胡塞尔等人。据此认为，对生活世界内涵的界定和描述，应立足于马克思主义实践哲学，综合借鉴吸取各西方哲学家的合理概念内核，不能将其理解为胡塞尔的主观先验世界，也不可

将其等同为哈贝马斯等论域中的世界。生活世界是根植于人的实践而构造出的人的世界，包含人类的日常生活和非日常生活领域，以及物质生产、处理社会关系和科学文化发展等实践样态，是人与物、物质与精神相统一的世界。

2. 社会主义核心价值观对大学生生活世界的嵌入。嵌入是指某一事物印刻于它事物的事实，它表明此事物与它事物之间的联系以及联系的程度。<sup>[11]</sup>“嵌入”本是波兰尼在《大转型：我们时代的政治经济起源》一书中首次提出来的一个经济学概念，旨在反映经济与政治和社会问题之间紧密相连的关系。后来，随着格兰诺维特对嵌入理论的形成和发展所做的重大推动，嵌入概念逐步扩展到更高的理论层次和众多其他领域，如：社会学、组织研究、政治学、管理学等。从嵌入理论角度分析，社会主义核心价值观的传播与落实决不是宥困在狭小封闭的圈子中，而必然是与整个广泛的生活世界地带互构互为的。

嵌入理论认为任何事物既作为个体事物存在，又作为普遍联系的事物存在，它们以各种各样的复杂形式嵌入到社会结构之中，并与结构中的其他事物处于有机的联系中。社会主义核心价值观和生活世界是共生共存的关系，社会主义核心价值观嵌入到大学生的日常生活世界，是一种逻辑的必然。社会主义核心价值观的嵌入不是简单意义上的移入，而是一个全面地将自己嵌入到生动真实的生活世界中的过程。社会主义核心价值观是由国家、社会和个人层面的内容、关系、结构和功能组成的有机整体；从价值构成的角度看，每个层面的价值主体、价值客体和价值中介是其具体的构筑要素。大学生的生活世界是一种具体的特殊的生活世界，它是大学生具体的日常生活学习实践所处的生活环境和生活场所，具体内容丰富，包括衣食住行日常生活、知识技能学习和培养、人际交往、社会活动等。真正实现前者对后者的嵌入，就是要悉数将社会主义核心价值观的诸要素、内容、实质、结构，深切嵌进实存的大学生日常生活、学习生活和实践生活场域，以促成二者的协调、平衡和良性互动并影响着大学生的价值成长和意义生成。

3. 大学生生活世界培育社会主义核心价值观的因素。大学生生活世界对培育社会主义核心价值观究竟有哪些因素呢？在参阅和综合了已有的研究后，本研究认为主要有大学生的个体特征、

社会关系网络、所处的文化环境以及新媒体传播等因素。具体分析如下。

大学生个体特征。社会学理论认为,社会成员或群体因各种原因会形成相区别的特征,并由此在社会角色、生活境况、思想观念等方面呈现出一定的差别。当代大学生内部已然分化为不同的群体和个体化兴起的事实,可能会影响大学生从生活世界中培育社会主义核心价值观。本研究选取性别、城乡背景、学科基础、经济条件作为子变量进行研究,以揭示处于不同属性下的大学生,在生活世界中如何培育社会主义核心价值观。

社会关系网络。社会学中的社会网络理论已经作为一种研究范式引入到德育中。该理论认为行动者并非如同原子个体,其行动嵌入在社会网络之中。可见,社会关系网络会对大学生的观念和行为产生效力。选择社会关系网络作为影响变量,研究社会网络整体规模、集体象限规模(大学社团与组织)、友伴关系等,对大学生培育社会主义核心价值观产生的影响。

文化环境。文化环境是指影响一个社会的基本价值、观念、偏好和行为的风俗习惯和其他因素。特定的社会文化环境会塑造出人们的基本信仰和价值观。因此,受特殊文化环境浸染的大学生会孕育出与之匹配的价值观。拣选传统观念、信念、信仰、宗教及现代文化样式作为影响变量进行研究,阐明其对大学生培育社会主义核心价值观的影响。

新媒体传播。当代大学生是“纯正”的网络化一代,是伴随着计算机、网络和通讯技术的发展而成长起来的一代,是数字时代的“原生代”<sup>[12]</sup>。新媒体的发展产生的将是一个丰富、多元化的人类社会空间,因而,必定直接影响当代大学生的生存生活及思想价值观念。采选网络、手机、数字媒体作为影响变量,分析其对大学生培育社会主义核心价值观带来的影响。

## 二、大学生生活世界培育社会主义核心价值观的因素调查分析

本研究的调查数据来源于课题组 2017 年 3 月至 4 月对湖北省不同地区的 6 所高校的在校大学生所做的个人问卷调查。主要调查大学生的个人特征、大学生所处的社会关系网络、文化样式和环境、新媒体传播对大学生培育社会主义核心价值观产生的影响。此次调查采用整体随机抽样方

法,共回收有效问卷 1891 份,回收有效率为 96%。参加此次问卷调查的大学生中男生 723 人,占有有效问卷人数的 38%,女生 1168 人,占有有效问卷人数的 62%;城镇户籍的学生 492 人,占 26%,农村户籍的学生 1399 人,占 74%;经济条件较差的学生 527 人,占 28%,经济条件较好的学生 1364 人,占 72%;人文社科类学生 635 人,占 33%,理工类学生 1115 人,占 59%,军警类学生 14 人,占 1%,文体类学生 127 人,占 7%。

1. 大学生个体特征因素。受特定时期特定社会环境的影响,90 后青年是一个内部分化的群体;90 后青年的差异性不仅体现在生活方式、消费模式、价值取向等方面,还表现在城乡之间、不同地域之间、接受教育程度和水平之间的差异。<sup>[13]</sup>因此,大学生的价值观念和价值取向的差异分化在所难免,并进而影响大学生在生活世界中培育社会主义核心价值观。

在“核心价值观对大学生的作用”调查中,选择赞同“作用很大”的,女大学生为 44%,男大学生为 50%;军警国防类大学生为 50%,人文社科类大学生为 49%,理工农医类大学生为 42%,前两类学生的赞同度略高于第三类学生,这可能与国防生军警生的思想道德优良、政治条件过硬,人文社科类学生相对丰富的人文知识素养有关。在有关“生活世界的内涵及构成”的调查中,数据显示,人文社科类学生的认识最清楚明确,人数最多,占 43%。在“对大学生进行核心价值观教育哪种方式最科学合理”的调查中,选择肯定“将核心价值观嵌入大学生生活世界”的,城镇户籍的大学生占 21%,农村户籍的大学生占 24%;家庭经济条件较差的学生占 35%,家庭经济条件较好的学生占 32%。关于“社会主义核心价值观与大学生生活世界联系紧密吗?”的考查中,认同“非常紧密”的,城镇户籍和家庭经济条件较好的大学生分别为 38% 和 39%,而农村户籍和家庭经济条件较差的大学生分别为 41% 和 49%。这表明,不同家庭经济状况和来自城乡的大学生对社会主义核心价值观与大学生生活世界的联系程度的认识有稍微的差别。农村户籍和家庭经济条件差的大学生对生活世界和核心价值观的联系更加关注和认可。这主要是因为他们的生存生活环境存在一些问题,如生活学习压力、心理适应、就业困境等。

以上调查结果反映出不同属性的大学生对社会主义核心价值观和大学生生活世界关系的认识

存在差异。

2. 社会关系网络。“人的本质不是单个人所固有的抽象物,在其现实性上,它是一切社会关系的总和”<sup>[10]60</sup>。根据马克思这一经典的理论,每个人都是处在一定的现实性社会关系网络之中并集中表现了相应的社会关系。大学生既是兴起的独立化个体,也是可以依照文化层次等可变因素而归类的特定青年群体:他们既有自己的生活圈子,又依附于各种团体,并且必定和团体成员产生实际的关联。

关于生活世界影响大学生培育社会主义核心价值观的因素中,调查数据显示,高达 69% 的大学生选择“社会组织网络和友伴群体网络”。在具体的子变量调查中,“社会组织网络中有哪些要素会影响大学生认同和践行价值观”,选择“学校教师同学”“家庭父母亲戚”和“党团组织和各类学生社团”的人数比例依次是 79%、70% 和 61%。在进一步的调查中发现,父母的学历是初中和高中的大学生最赞成用嵌入生活世界的方式来传播社会主义核心价值观,比例为 41% 和 36%,远高出父母是本科和小学学历的大学生的赞同度,其比例是 8% 和 13%。为什么父母的学历层次居中的大学生更支持社会主义核心价值观嵌入生活世界?这可能与他们的父母渴求改善生存生活状况的态度和愿望有关。“在接受和认同价值观时什么社会组织对你的影响最大”,69% 的认为是“大学生社团和学生会”,60% 的认为是“党团组织”,21% 的认为是“民主党派组织”。在“友伴群体能否影响社会主义核心价值观”的调查中,30% 的认为“有直接影响且影响大”,60% 的认为“有一定影响且影响适度”,9% 的认为“有微小影响”,只有 2% 的认为“没有影响”。

上述调查结果说明社会关系网络中的个人(教师、同学和父母)和集合单位(如家庭、部门、党团组织和社团),对大学生在生活世界中培育社会主义核心价值观有较大的影响。

3. 文化环境。个体所秉有的价值观根源于一定的文化世界,是在现实的文化生态环境中生发、培植并建立起来的。在当前中国社会形态中已经形成和出现的多元文化样式、社会思潮以及在人们的生活中世世代代起作用并流传下来的文化传统,都会对生活世界中培育社会主义核心价值观产生直接的影响。

问卷调查显示,认为“多元文化和社会思潮”

是一个直接显著的影响因子的大学生为 71%。对于促进传播和实践社会主义核心价值观的文化类型,80% 以上的大学生选取了“当代中国特色社会主义文化”和“优秀传统文化”,34% 的大学生选择了“大众文化”,27% 的大学生选择了“精英文化”。在当代中国国内外存在并流传的各种社会思潮如普世价值论、历史虚无主义、新自由主义、极端主义、道德相对主义、民主主义等,一方面拓宽了大学生的理论视野和知识,有助于他们吸取多元思想资源和形成开放的心态,另一方面由于它们内含的缺陷和弊端而不可避免地对大学生科学的价值观的确立带来冲击和挑战。调查发现,大学生认为历史虚无主义、民族主义和新自由主义思潮最能对社会主义核心价值观产生负面冲击和影响,选择的人数比例分别是 38%、37% 和 36%。认为宗教文化和西方文化会阻碍认知与传播社会主义核心价值观的分别是 56% 和 39%。

这些调查数据表明当代中国特色社会主义文化、优秀传统文化能显著地促进大学生对社会主义价值观的认知、认同以及践行,而多元社会思潮和宗教文化、西方文化则起着阻碍作用。

4. 新媒体传播。当代大学生生活在新媒体全面兴盛并日益取代传统媒体的时代。网络化、数字化的新媒体技术和理念得到快速推广和普及,新媒体传播深度影响并改变着当代青年的生活习惯、行为模式、思想观念。

调查显示,认为“网络、手机、数字媒体”会深入地影响大学生的价值观的人数比例高达 60%。具体地分析其中的积极影响方面,认为“各种新兴媒体海量的信息能够增长大学生知识,扩大视野”的人数比例是 73%,认可“网络等媒体的开放性能够拓宽传播核心价值观的渠道”的人数比例是 64%,认为“新媒体便捷化的特征可以使大学生提高学习和传播核心价值观速度和效率”的人数比例是 47%。而关于新媒体的负面影响的调查显示,大多数大学生认为“新媒体中充斥的一些低俗、恶搞甚至极端的内容”“海量的碎片化的新媒体信息”“新媒体中复杂的意识形态斗争”和“个性化戏谑化的新媒体话语”等因素确实会对培育社会主义核心价值观带来实际的冲击和消极影响,这些选项的选择人数比例依次是 69%、61%、50% 和 44%。分析以上数据,可以得出结论:新媒体的传播具有双刃剑效应,既可以在知识、渠道、速度方面促动大学生更好地培育和践行社会

主义核心价值观，也可以以其海量性、碎片性、即时性特征对大学生产生较为严峻的挑战和冲击。

### 三、研究结论与建议

本研究基于问卷调查的数据，运用定量统计分析方法，对以上影响因素进行分析，得出了以下的结论。生活世界对大学生培育社会主义核心价值观的因素，其影响程度从大到小依次为：文化环境、社会关系网络、大学生个体特征和新媒体传播。具体地剖析，当代中国特色社会主义文化和优秀传统文化产生极其显著的正面影响，历史虚无主义、民族主义和新自由主义思潮则有较大的负面影响。社会关系网络中的子变量，父母的政治面貌和职业、党团组织和友伴群体具有重要影响。大学生个体特征中的变量因素，性别差异和学科差异的影响不大，不同的户籍和家庭经济条件则有较大影响。新媒体传播既有重大的积极促进作用，也有一定的消极阻碍作用。

据此，需要重视各种因素，从以下几个方面努力使社会主义核心价值观有效嵌入大学生生活世界。

一是要重视大学生价值观分化和差异特征。根据不同性别、学科背景、户籍、经济条件等等，有针对性地对大学生实施社会主义核心价值观和生活世界知识的传授，使其深切了解社会主义核心价值观生活化的内涵、必要性、作用与意义；同时，要建立社会主义核心价值观在大学生生活世界嵌入的实践机制，创新制度与组织格局，扩充资源、载体和内容，促进实现大学生社会主义核心价值观在生活世界中的自我建构。

二是要有效发挥社会组织网络和友伴群体网络的功能。要深入挖掘教师、父母、同辈群体及友伴群体的积极效应，要充分利用学校、家庭、政党、社会团体、大学生社团和学生会等组织共同体，广泛开展社会主义核心价值观生活化的理论教育与实践活动，充分释放社会组织和群体的正面效能。

三是要整合并修缮多元的文化系统。将多样性的文化因子组成一个生态，并根据不同种类文化的性质、特点及其对社会主义核心价值观的正反影响，取其精华而发展，弃其糟粕而抵制，促其进步作用，抑其反面作用，建立具有内在整合性和

修复性的文化系统，以更好地促进社会主义核心价值观生活化。

四是要引导并促进新媒体的健康发展。在遵循新媒体发展规律的基础上，强化媒体功能和属性，坚持内容建设为根本，推进适宜于社会主义核心价值观传播的内容生产，并探索匹配的合理与多样化的话语表达模式，建立现代化的立体传播体系，丰富社会主义核心价值观的传播形态和传播样式，构筑科学有效的制度体系，提升监管水平，确保主流意识形态的主导权和社会主义核心价值观主流思想舆论阵地。

#### [参 考 文 献]

- [1] 习近平.青年要自觉践行社会主义核心价值观——在北京大学师生座谈会上的讲话[N].人民日报,2014-05-05(2).
- [2] 李国俊,王芳.生存论视域:价值世界与生活世界的本源共生及价值认同[J].学术交流,2017(3):78.
- [3] 孟迎辉.社会主义核心价值观与日常生活的内在逻辑[J].社会主义研究,2015(1): 65-66.
- [4] 朱晨静.社会主义核心价值观培育的日常生活视角[J].山东社会科学,2014(10): 141-144.
- [5] WUCHTERL K. Bansteine zu einer Geschichte der Philosophie des 20 [M]. Stuttgart: Jahrhunderts, s. ,1995:34 - 35.
- [6] 胡塞尔.欧洲科学的危机和超验现象学[M].王炳文,译.北京:商务印书馆,2006:159 - 160.
- [7] 胡塞尔.纯粹现象学通论[M].李幼蒸,译.北京:商务印书馆,1995:160.
- [8] OUTHWAITE W. Habermas: A Critical Introduction[M]. Cambridge: Polity Press, 1994 :87.
- [9] LEFEBVRE H. Critique of Everyday Life [M]. London: Verso, 1991:97.
- [10] 马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1995:78.
- [11] 贾凌昌.社会主义核心价值观的大众传播——以嵌入生活世界为角度[J].思想政治教育研究,2016(10): 43.
- [12] 陈成鑫.网络原生代信息查询行为研究[J].中国青年研究,2012(16):54.
- [13] 樊泽民.价值多元化时代的当代青年研究[J].党政干部学刊,2015(9):59.

## Factors of Cultivation of Socialist Core Values in College Students' Life World

Ding Qiuling

(School of Politics and Law, Hubei Engineering University, Xiaogan, Hubei 432000, China)

**Abstract:** Life world is an important place to contain and promote the socialist core values. Previous studies have shown more theoretical analysis and less empirical research. College students' individual characteristics, social relation network, cultural environment and the new media, are the important factors of college students' life world. This research carried out questionnaire survey on the above factors among college students and analyzed the survey result. Based on the survey, this paper put forward to attach importance to differentiation characteristics of college students' values, play the role of social network and companion group, integrate and repair the multicultural system, guide and promote the healthy development of the new media, in order to promote college students to cultivate socialist core values.

**Key Words:** college students; socialist core values; life world; factors

(责任编辑:张晓军)

(上接第 56 页)

## A Review of the Discussion on the Quality of Chinese Teachers at the Turn of the Century

Wang Suiren

(School of Literature and Journalism, Hubei Engineering University, Xiaogan, Hubei 432000, China)

**Abstract:** In the discussion of Chinese education at the turn of the century, the quality of Chinese teachers in primary and middle schools had been fiercely criticized and argued. There were two main viewpoints: one was to sharply criticize the low quality of Chinese teachers in primary and middle schools, which was an important factor causing the predicament of Chinese education; One was to defend for Chinese teachers in the primary and middle schools who were severely criticized, to understand their helplessness and difficulties. These discussions have been very positive and helpful. There is truth in both views. Today, in the 2020s, these discussions are still of great significance to the construction of Chinese teachers in our primary and middle schools.

**Key Words:** primary and middle schools; quality of Chinese teachers; discussions

(责任编辑:张晓军)